ЗАДАНИЯ НА СРС И СРСП  К ТЕМЕ 7. Личные неимущественные права и обязанности родителей и детей.  Права ребенка.

Пракическое занятие. 7  Ответить на вопросы (коллоквиум)
1.Основания для возникновения прав и обязанностей родителей и детей
 2. Право ребенка на защиту своих прав и законных интересов. 
3.Имущественные права ребенка. Общая характеристика прав и обязанностей родителей.
4.Основания прекращения родительских прав. Осуществление родительских прав несовершеннолетними родителями.

Задание: Ознакомьтесь с теоретическим материалом. Обратите внимание наПрава и обязанности родителей по воспитанию и образованию ребенка. Права несовершеннолетних родителей. По данной теме необходимо составить 20 тестовых заданий.
Кейс- задание
Житель города Алматы Тохтахунов стал посещать религиозную секту «Свидетели Иеговы» и со временем приобщил к деятельности секты своего 12-летнего сына Фархата. Сурпруга Тохтахунова вначале не придавала этому особого» внимания, но когда муж стал заставлять Фархата много часов проводить в молитве и за чтением религиозной литературы, она забеспокоилась. Возражения жены по этому поводу не дали желаемого результата.
Спустя месяц Тохтахунов совсем запретил сыну посещать школу, мотиввируя это тем, что безнравственная обстановка в школе не пойдет ему на пользу. Обеспокоенная судьбой своего ребенка, Тохтахунова обратилась за помощью к юристу.
Ответьте на следующие вопросы:
1.Разрешите сложившуюся ситуацию. Какие права Фархата нарушает его отец? 2.Предусмотрена ли брачно-семейным законодательством ответственность родителей за нарушения прав своих детей? 3. Можем ли привлечь к административной или уголовной  ответственности?
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